

# 第二十二届冬奥会索契隆重开幕

习近平应邀出席开幕式



图为习近平向步入会场的中国代表团奥运健儿挥手致意。

## ■标题新闻

□习近平出席第二十二届冬季奥林匹克运动会开幕式后返回北京

(据新华社)

# 习近平接受俄罗斯电视台专访

新华社俄罗斯索契2月8日电 国家主席习近平7日在俄罗斯索契接受俄罗斯电视台专访,就索契冬奥会、中俄关系、中国全面深化改革和发展前景等问题回答了主持人布里廖夫提问。答问全文如下:

布里廖夫:您对索契的印象如何?对俄方组织工作有何评价?对中国奥运代表团参加

索契冬奥会的表现有何期待?

习近平:很高兴应普京总统邀请来到索契,出席第二十二届冬奥会开幕式。我专程来,就是要表达中国政府和人民以及我个人对俄罗斯举办索契冬奥会的支持。首先,请转达我对俄罗斯人民的诚挚问候。

这是我第一次来索契,但我对索契早有所闻。我年轻时多次读过《钢铁是怎样炼成的》这本小说,奥斯特洛夫斯基就是在索契完成了这部著作。传说普罗米修斯曾经被禁锢在索契的群山之中,索契保留着不少罗马帝国、拜占庭帝国的遗迹,这足以说明索契是一个历史悠久的文化名城。

索契地理位置特殊,是地球最北端唯一属于亚热带气候的地区。这次来索契,所见所闻,果然名不虚传。这里四季常绿,蓝蓝的天,蓝蓝的海,有很好的天然高山雪场。索契人民热情好客。索契很有活力,很有魅力,举办冬奥会再适合不过了。索契冬奥会之后,这里的名声会更大,更多的人包括中国游客会慕名而来。

索契冬奥会组织工作是一流的。普京总统高度重视,亲自抓筹备工作,俄罗斯人民全力支持。我相信,索契冬奥会一定会成为一次难忘的国际体育盛会,为国际奥林匹克事业发展作出新的贡献。

我有三个祝愿:一是祝愿今晚的开幕式精彩纷呈,二是祝愿各国运动员取得好成绩,三是祝愿索契发展越来越好,越来越美丽,同中国城市间的友好合作关系更上一层楼。

2008年,中国举办了北京奥运会,实现了

中国人民的百年奥运梦。中国体育事业不断发展,中国政府高度重视体育事业,我们的目标是建设体育强国。上个世纪初,中国还处在积贫积弱的状态,中国人就提出了三个问题,即中国人什么时候能够派运动员去参加奥运会?中国运动员什么时候能够得到一块奥运金牌?中国什么时候能够举办奥运会?这三个愿望,到2008年北京奥运会成功举办,已经全部实现了。中国人民感到无比高兴,因此中国人民也完全能够理解和分享俄罗斯人民对举办索契冬奥会的喜悦心情。

中国冬季运动项目特别是滑雪项目竞技水平同冰雪运动强国相比还有较大差距。近些年,我们在滑冰项目上进步较快,在自由式滑雪空中技巧等项目上具备一定实力。今天上午,我见了中国体育代表团部分运动员、教练员。中国运动员为参加索契冬奥会做了艰苦训练,他们会发扬奥林匹克精神,努力战胜自我,超越自我,发挥自己的最好水平。

同时,中国北京市联合张家口市已经向国际奥委会正式提出申办2022年冬奥会,我们也是来向俄罗斯人民学习的,向俄罗斯运动员学习,向俄罗斯的体育强项学习,向俄罗斯举办冬奥会的成功做法学习。

布里廖夫:去年您就任国家主席后,出访首站国家就是俄罗斯,今年新年伊始,您出访仍首选俄罗斯,对此俄罗斯人民倍感振奋。请问您作出这样的决定有何考虑?您如何评价中俄关系现状及发展前景?

(下转第3版)

# 习近平祝贺中国南极泰山站建成并投入使用

新华社北京2月8日电 在中国南极泰山站建成并投入使用之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2月8日向泰山站致信表示热烈祝贺,对不惧艰险、立志造福人类的广大极地科学工作者表示诚挚的问候。

习近平在贺信中说,极地科学考察,是人类探索自然奥秘、探求新的发展空间的重要领域,是一项功在当代、利在千秋的事业。中国南极泰山站和已经建成的中国南极长城站、中国南极中山站、中国南极昆仑

站、中国北极黄河站,既是极地工作者开展科学考察的平台,又是我国对外科学交流的重要窗口。

习近平表示,相信在广大极地工作者辛勤努力下,我国极地科学考察事业一定能够为造福人类作出新的更大的成绩。(贺信全文另发)

中国南极泰山站位于东南极内陆冰盖伊丽莎白公主地区域,选址位置坐标为:东经76度58分、南纬73度51分,海拔高度2621米,距中山站522公里。

# 习近平致中国南极泰山站的贺信

## 中国南极泰山站:

在中国南极泰山站建成并投入使用之际,我对此表示热烈的祝贺!对不惧艰险、立志造福人类的广大极地科学工作者,表示诚挚的问候!

极地科学考察,是人类探索自然奥秘、探求新的发展空间的重要领域,是一项功在当代、利在千秋的事业。中国南极泰山站的建成,为我国科学家开展长期持续的南极科学考察研究提供了良好条件,有利于拓展我国南极考察的领域和范围,拓展我国海洋

事业发展的战略空间。中国南极泰山站和已经建成的中国南极长城站、中国南极中山站、中国南极昆仑站、中国北极黄河站,既是极地工作者开展科学考察的平台,又是我国对外科学交流的重要窗口。

我相信,在广大极地工作者辛勤努力下,我国极地科学考察事业一定能够为造福人类作出新的更大的成绩!

习近平  
2014年2月8日  
(新华社北京2月8日电)

# 中国:奥林匹克精神的践行者和弘扬者

——记习近平主席索契冬奥会之旅

索契。

穿越百年沧桑,引领梦想征途……

引领中俄关系 一条破浪前行的宽阔航道

一次春天的访问。

时间仿佛凝固,场景如此相似。去年3月,习近平担任国家主席后的首访,抵达莫斯科首日,普京总统全程陪同,历时8个小时。

这一次,为最尊贵的客人,索契同样留足

了“中国时间”。

博格罗夫溪边别墅,海天一色,风卷云舒。普京总统早早出门迎候。

习主席车队尚未停稳,普京总统快步上前。好友重逢,紧紧握手,凝望……

“按照中国习俗,邻居办喜事,我当然要专程来当面向你祝贺,同俄罗斯人民分享喜庆。”习主席这样说道,“春节是中国人民走亲访友的日子。您此时到访俄罗斯就是来看望好朋友。”普京总统这样说。

(下转第3版)

# 2011年,昆明市的行政中枢搬到了距离主城区近20公里之遥的农业县区——呈贡“鬼城”呈贡如何美丽蜕变?

编者按

呈贡在彝语意为“盛产稻谷的海湾”。从盛产稻谷的“坝子”,一夜之间变成省会城市的行政中枢,对于呈贡而言,“县”与“区”看似只有一字之差,行政序列上的改变只要一个文件即可,但一座城市,却不会在一夜间凭空崛起。

呈贡,是当下中国迅猛崛起的诸多新城的一个标本。卫星城作为大都市城市区域的扩张和城市功能的延展,一直被认为是疏解人口、解决城市过载的良方。但如果缺乏科学规划、完善配套,新城造成的居住分离,带来的生活不便和通勤压力,反而令“大城市病”日益显现。而在许多发达国家,减少开发卫星城,尽可能地拓展中心城区功能,提高中心城区容积率和利用率,正在成为破解大城市病的新对策。

也希望呈贡能痛定思痛,亡羊补牢,尽快完成从“鬼城”向美丽新城的蜕变。

## 新闻广角

本报记者 黄榆

呈贡新区位于昆明东南,距昆明主城区17公里,早在2003年就开始投入建设。当时昆明提出要围绕滇池建4座新城,呈贡新区就是其中的一个。2008年,云南省又对呈贡新城建设做了重大调整,整个呈贡县461平方公里的国土面积全部纳入了新城建设范围。按照当地政府的规划,呈贡新区将“五年出形象”,力争做到“十年成规模,二十年建成”。

5年之后,呈贡新区却被媒体当成“鬼城”广泛报道。“昆明呈贡,这里什么都缺,人没有,车没有,吃的也没有,看到的就是一幢幢的房子。”到呈贡办事的市民唐小姐抱怨。

人们在这里工作,却返回老城生活

2011年7月8日,呈贡县撤县设区,这意味着一个农业县瞬间蜕变为省会城市的城市中心区,但是,一座城市的形成却不像行政区划变更那样,凭借一纸行政命令或者决定就能轻松解决。由“呈贡县”到“呈贡区”,其蜕变之路相当艰难。

自那时开始,已建设近8年的呈贡新区

就不断被外界冠以“鬼城”的头衔,住宅楼大量空置、周边配套设施稀缺成为其被诟病的主要原因。另一方面,呈贡新区新建的13座行政中心也空置数年。搬迁的延迟以及官方态度的模糊,加剧了开发商与投资客们的犹豫,有些道路修修停停,影响了呈贡新区建设的进度。

去年年底,记者实地探访呈贡新城,走进这座城市就像是走进了高楼耸立的森林,高楼几乎都是被空置的。街道行人稀少,和昆明主城形成了鲜明的对比。

在呈贡新区的大学城,路面宽阔却很少有车辆驶过,显得空旷而荒凉,一幢幢大楼

上,建起了四五年的房子,大多都是空着的,一位正在大学城附近街道工作的环卫工人说,“我们的房子都拆迁了,搬进新的居民楼,但没有买菜的地方,很不方便。到学生放假时,整个新城就显得格外冷清。”

记者来到靠近云南师范大学的雨花片区毓秀小区,据小区物业介绍,这里居住的人估计不到一半,只占整个住宅总数的1/3左右,房东大多都是老师,住在这里的很少,大多租给学生。到了寒假之后,晚上一幢楼上亮灯的住户只有屈指可数的几家。

从小区里的广告招牌,可以看出不少房子被教育培训机构租用。在小区门口,只见清

洁工在扫街道,却鲜见住户出入。小区门口,规划中的农贸市场连个人影都没有,尚未投入使用。小区门口的LED牌上显示空余车位为599个,据保安介绍,车位总数为600多个,大多都空着,每天只有一二十辆车停在里面。

尽管空置率不低,但不少超高层项目还在加速建设,在几个大项目的售楼部周围,停靠的私家车很少,进出售楼部的人也不多。昆明新亚地产经纪机构大学城片区的置业顾问段丽告诉记者,仅昆明理工大学旁边的书香大地社区就有30多栋楼盘,每栋都在30层以上,但入住率不足1/3,有些老师把房子装修一下,也是为了上课之余暂住,其它时间多数在城里。除了书香大地之外,附近几所大学校区还有天水嘉园、雨花毓秀、实力锦城等大盘项目。记者朝四面八方望去,映入眼帘的除了楼盘,还是楼盘。

(下转第3版)

药材好 药才好  
仲景六味地黄丸